◎ 桥头观潮

11月4日,云南省推 进"兴滇润边新时代文明 实践带"建设主题活动在 西双版纳傣族自治州景洪 市新时代文明实践中心广 场举行。活动现场宣读 "兴滇润边"五大行动,见 证合作签约,发布主题 Logo,启动"兴滇润边幸 福云",共同绘就一幅"兴 滇富民、润边安邻"的壮丽 新画卷。

在云南省推进"兴滇 润边新时代文明实践带" 建设进程中,一系列生动 实践如雨后春笋般涌现: 司莫拉村以文化为媒"蒸" 出幸福生活、曼嘎俭村凭 借"村校联动"激活乡村振 兴动能;中老缅越各国友 人在边境线上共绘交流画 卷;哈尼族、纳西族、怒族 群众以3件特色褂子见证 村寨变迁与文明成长。这 些实践正以"润"为笔,在 云岭边疆勾勒出团结、富 裕、文明、开放的幸福图 景,让新时代文明实践的 力量融入乡村振兴的田野 里、中外友好的交往中和 各族群众的笑脸上。





"这就是习近平总书记当年亲手制作的那 种大米粑粑。"在云南省推进"兴滇润边新时代 文明实践带"建设主题活动上,腾冲市三家村党

粑粑,自豪地介绍。 5年前,习近平总书记来到佤语意为"幸 福的地方"的司莫拉村,亲手制作大米粑粑, 并叮嘱乡亲们"让幸福的佤族村更加幸福"。 这句殷切嘱托如同一颗种子,在这片佤乡土 地上生根发芽、开花结果,如今已绽放出灿烂

总支书记、新时代文明实践站站长赵家清手持

"怎么干?我们把文明实践站变成'加油站'。" 赵家清说,村民们深入挖掘佤族文化,将佤王 宴、新米节、篝火晚会等传统节庆,精心打造为 游客可深度参与的文化体验项目;同时通过火 塘会、田埂会等贴近生活的方式,用村民听得懂 的语言讲解政策、共谋发展。

"文化不仅要保护,更要让它'活'起来、产 生价值。"赵家清介绍,村里引入企业合作,共 同打造"司莫拉的礼物"文创店铺,巧妙地将古 树茶、大米粑粑等特产与咖啡、披萨、文创产 品等现代元素相融合。这小小的粑粑,成功串 联起民宿、餐饮、文创等上下游产业。"它像一 条纽带,见证了司莫拉如何以文明实践为'灶', '蒸'出热气腾腾的幸福新生活。"赵家清感

在景洪市勐罕镇曼嘎俭村,一项"村校联 动"的乡村振兴实践同样成效显著。

曼嘎俭村党总支书记、文明实践站站长玉 光保分享了这一模式带来的"化学反应"。"中国 农业大学李小云教授团队的入驻,如同投入一 剂高效的催化剂。"2023年启动的"三曼乡村旅 游综合体"项目,采用"小组团"模式,整合相邻3 村资源,植入多元业态。但团队很快意识到,要 让新理念真正落地,还需"第二次催化"——机 制创新。于是,"政府+高校+集体+乡村CEO"的 创新模式应运而生。通过持续开展文明实践活 动,一批本地村民迅速成长为懂市场、善管理的 "乡村CEO"与服务能手。"他们不再是面朝黄土 背朝天的传统农民,而是推动乡村振兴的'乡村 职业经理人'。"玉光保自豪地说。

如今,废弃水塔变身网红乡村咖啡馆,旧鱼 塘改造为美丽泳池,低产胶林化身科普公园,老 旧村居成为特色民宿。更可喜的是,村民们拥有 了新身份:咖啡师、民宿管家、运营专员……年 轻人在家门口找到了事业舞台。

"大家看,这不仅是一杯啤酒,更是'村校联 动'匠心酿造的幸福味道!"昆明理工大学食品 科学与工程学院副院长易俊洁向观众展示手中 的精酿啤酒。

历时240多个日夜,这场始于实验室的"化 学反应"终于在曼峦站村结出硕果。从房屋改 造、方案设计到工艺优化、技术培训,高校师生 团队与村项目专班并肩作战,成功培养出掌握 酿酒技能的村民。"整个暑假,我们都驻扎在村 里开展培训。"易俊洁介绍,如今醇厚的精酿啤 酒正是由项目培养的"村民酿酒师"亲手酿造。 当地盛产的芒果、菠萝等水果,也被创新融入酒 液,成为风味独特的佳酿。

"村民酿酒师"的诞生,使微型工坊成为传 播新技能、新理念的文明实践课堂。技术、管理、 营销能力的全面提升,正助力村民成为乡村振 兴的主角。易俊洁展望道:"这只是'兴滇润边' 文明实践的一个起点,我们将继续探索微型乡 村工坊与AI营养体验相结合的新模式,让科技 更好地服务美好生活。'

本报记者 张莹琳



# 万物和

在云南省建设"兴滇润边新时代文明实践带"的 生动实践中,3件各具特色的民族褂子,成了文明润 边疆、幸福满村寨的鲜活注脚。它们承载着各族群众 的生活变迁,折射出新时代文明实践滋养边疆大地, 绘就团结、富裕、文明幸福画卷的历程

哈尼族汉子罗永才身着饰有银币与彩色绣片的 对襟上衣,一上台便笑着介绍:"大家都叫我'阿才支 书'。我们哈尼族常说,衣裳是穿在身上的家园。我这 件褂子,就绣出了幸福生活的模样。"他解释,褂子上 的红色丝线代表着文明实践串联起的"三村联建"故 事——会龙、补蚌、哈腊3村组成"文明实践聚合圈", 通过"文明银行"积分制激励村民参与环境整治,村容 村貌和村民习惯双双提升。金色丝线则关联着村民杨 解芬的转变:"她过去守着几亩橡胶地,日子紧巴。参 加文明实践站的技术培训后,她种植热带水果、开办 农家乐,收入翻了几番,还成了'文明示范户'。"如今3 个村已建起66间民宿、17家农家乐,去年人均纯收入 2.3万元,较10年前增长近4倍。彩色丝线蕴含着民族 团结的密码,通过"同心饭""结老庚"等活动,多民族 村寨变成了边境幸福村。"看到乡亲们脸上的笑容越 来越灿烂,就是我最大的幸福!"罗永才说。

纳西族组长和茂根的传统马褂洗得发白:"这褂 子就像我们的村子,清爽又整洁。"改变从"立规矩、 树新风"开始,党员带头作表率:"党员不仅先拆自家 违建,还分包到户,大家看在眼里,也跟着行动,共拆 除1万多平方米违规建筑。"村庄规划充分征求民 意,"蓝图是大家定的,所以群众没有怨言。"村规民 约建立了长效机制,将卫生保洁、"门前三包"与分红 挂钩,实现了卫生户厕全普及、生活垃圾日产日清。 2023年,他带全村父老去了北京天安门,"很多老人 一辈子的心愿终于实现了!"如今,"文明乡风"已成 共识。和茂根说:"乡风文明了,日子才真正叫和美。"

怒族代表郁伍林的麻布褂子色彩鲜艳,他分享 道:"今年国庆,我穿着这件褂子和村民接待了1.57 万人次游客,很多朋友还借去拍照!"2001年,郁伍林 开办"怒苏哩农家乐",成为全村首个"吃旅游饭"的 人。他将非遗与经营结合,开设免费课堂:"我教村民 唱《哦得得》、跳怒族舞,仅去年就教了超过300人。 他还组织非遗展演、篝火晚会,让游客感受怒族文 化。在党的政策支持下,老姆登村建成2个非遗传承 点、30余家特色客栈,形成"非遗+旅游"模式,500余 名村民实现家门口就业,年接待游客超23万人次,文 旅综合收入突破2860万元。他手中的"达比亚"乐器 成了"文化使者",今年他带乐器赴马来西亚和印度 尼西亚表演。"让世界听到了我们的《哦得得》。"郁伍 林骄傲地说。

3件褂子,3种风情,却有着同样的内核——新 时代文明实践"润"物细无声的力量。它润化了村容 村貌,让村寨更整洁;润富了群众口袋,让生活更富 裕;润暖了民族情感,让团结之花更鲜艳

记者手记

本报记者 王韵雅



"那一刻我深深感到,文化的种子,正是在这样温暖 的角落里悄然生长。"在云南省推进"兴滇润边新时代文 明实践带"建设主题活动上,云南省南亚东南亚区域国际 传播中心缅甸籍传播官龙威分享了参观瑞丽"胞波书屋" 时的场景:阳光透过玻璃窗洒在一排排书架上,这个被称 为中缅胞波友谊象征的24小时智能图书馆,显得格外明 亮温暖。不远处,中缅两国的孩子们正一起朗读课文,清 脆的读书声交织成和谐的乐章。这些美好画面深深印在 龙威心中。而在云南漫长的边境线上,这样的温暖故事每 天都在发生。对勐腊县职业高级中学的老挝籍学生叶嘎 腊来说,"非常快"不仅是对中老铁路的描述,更是他青春 与梦想照进现实的写照。他的两位姐姐曾先后在这所学 校学习。毕业后,姐姐和同学们有的成为中老铁路上英姿 飒爽的列车长,有的投身国际贸易,有的成功创业…… "她们的精彩人生,为我照亮了前行的方向。"

叶嘎腊的家乡也搭上了这列"非常快"的发展列车。 从前,香甜的芒果、龙眼常因运输不畅烂在地里;如今,这 些水果清晨采摘,傍晚便能抵达昆明市场。"每次回家,看 到奔忙的货车和乡亲们脸上藏不住的笑意,我真切感受 到,好日子正沿着铁轨,向我们飞奔而来。"叶嘎腊表示, 毕业后他希望像姐姐们一样,成为连接两国发展的桥梁, 让更多乡亲共享"一带一路"倡议带来的福祉。

"快"是乘坐中老铁路的直观体验,也是龙威对经济 走廊建设的深切期待。"我期待缅中经济走廊也能像中老 铁路那样,跑出加速度。"在瑞丽,龙威看到了中缅合作的 新气象:沿边产业园区内,厂房拔地而起,为两国创造了 上万个就业岗位。"许多缅甸朋友在园区里学到了技术, 交到了朋友,生活充满希望。"在龙威看来,产业合作已成 为中缅之间另一座坚实的桥梁。

谈及人文交流,龙威对在瑞丽参加跨国马拉松的经 历记忆犹新。"身边是来自不同国家的选手,汗水洒在同 一片赛道上。那一刻,我感受到的不是竞争,而是一种共 同的快乐与连接。"沿途的见闻和当地人的热情,让龙威 坚信这条赛道也是通向美好的幸福之路。

一边是中老铁路的现代气息,另一边则是滇越铁路 的百年韵味。在越南女孩黄秋娴眼中,这条铁路从曾经的 "抗战生命线"演变为如今的开放纽带,见证了中越两国 人民跨越世纪的深情厚谊。

沿着滇越铁路,黄秋娴来到云南河口瑶族自治县职 业高级中学完成学业,并成为中越文化的"宣传员"。她通 过参加各类文化活动,向中国朋友展示越南的奥黛、水上 木偶戏,也将中国的书法、茶道介绍给越南同胞。"我很高 兴能沿着这条百年之路来到云南,在这里畅享美好的未 来与幸福。"活动现场,黄秋娴展示了写有"中越一家亲" 的书法作品——这是她最想说的话,也是两国人民的共 同期待。

中国式现代化不是孤立的进程,而是与各国人民共 创美好生活的生动实践。在云南,它以尊重差异、包容多 样、互学互鉴的姿态,为周边国家带来发展机遇,为各国 青年铺就实现梦想的道路,让他们拥有实实在在的获得 感与幸福感。 本报记者 沈燕

### 在云端看见 云南边境幸福村

在云南绵延4060公里的边境线上, 374个边境幸福村的故事,正被一朵 "云"轻轻托起。

11月4日,由云南省委宣传部指 导、云南省南亚东南亚区域国际传播中 心设计实施的微信小程序"兴滇润边 幸福云",在云南省推进"兴滇润边新 时代文明实践带"建设主题活动上正

小程序以"葫芦藤蔓"作为主视觉线 索,寓意连接、生长与繁荣。平台设有3 大核心板块:"村情概览"系统呈现8个 边境州(市)及磨憨镇共374个村的风貌 与故事;"文明实践"展示在"一线四廊多 点扩面"新布局下,各地开展的理论学 习、政策宣传以及文化、健康、志愿、便民 等实践成果;"正在进行"则集中呈现各 类活动动态,打造可查阅、可参与、可传 播的线上互动空间。

'希望开设'村闻联播',让村民用乡 音讲述身边事,展现真实的边境风貌。" 勐腊县勐腊镇的蒋珊珊满怀期待,"也期 待小程序未来举办乡村短视频大赛,记 录非遗传承、庭院经济和文明家庭的温 暖故事。'

来自红河、文山、普洱等地的基层工 作者也纷纷提出建议:"希望借助小程序 展销农产品和手工艺品,链接电商资源, 助力乡村振兴""多推广家乡的美食、美 景、非遗和特产,让本地之美传播更远"。 "设置'点单接单'功能,让群众提需求、 志愿者来接单""建立'随手拍''爱心墙 等互动机制,鼓励更多人参与文明 实践"

小程序正通过内容征集活动持续释 放活力。"串门·在边境看见幸福的模样" 海报征集活动吸引了来自省内外乃至湄 公河流域国家设计师的百余幅作品;"秋 味里的文明故事"则邀请村民以美食为 媒,讲述产业兴、文化活、环境美、百姓富 的生动实践。

未来,小程序将持续推出系列"小而 美"的线上线下活动,广泛收集边境声 音,鼓励村民参与,助力经验传播。从勐 腊县曼龙勒村的"周六生态赶摆"集市, 到绿春县新黄山村的"山里有约"文明实 践项目,再到麻栗坡县荒田村的"幸福 超市"治理创新……边境线上的实践故 事将在这里被一一串联、生动呈现。

本报记者 郭瑶 实习生 栾文华



小程序主界面截图

# 沿着边境线读懂云南的文明温度

一条文明实践的"黄金线",串联起万千景象。在腾冲 市猴桥镇,火塘边乡音传理,将政策温暖送进傈僳人家, 这一做法已入选中国文明乡风建设十大优秀案例;在西 双版纳打洛镇,布朗族艺人将新思想编入古老曲调,琴声 歌声在村寨久久回荡……这条线不仅是地理的连接,更 是文明的纽带,让文明实践在边境一线深深扎根。

中老铁路化身"文化之路",车厢里的"跨国春晚" 成为文明互鉴的流动舞台;勐满公路口岸的新时代文 明实践驿站,积极组建"国门物流"志愿服务队,为跨 境司机送去温暖;柬埔寨暹粒吴哥国际机场的中柬文 化走廊,更成为展示文化、促进相通的国际窗口……

路路相通,最终通向的是民心相连、美美与共的崭新

在"点"上,澜沧拉祜族自治县的"笙声传乡音"项 目,用芦笙奏响团结旋律;富宁县的坡芽歌书项目,为 古老情歌赋予时代内涵。口岸、村寨、学校等实践点星 罗棋布,成为凝聚人心、引领风尚的坚强阵地。

从"点"的绽放、"线"的串联、"兴渣润边新时代文 明实践带"的建设版图正通过无数具体的人和事持续 扩展。这股润物无声却坚韧强大的力量,沿着云南 4060公里的边境线生长、汇聚,深情地守护着这里的 万家灯火。 黄议娴



云南省推进"兴滇润边新时代文明实践带"建设主题活动上的文艺表演。 本报记者 王韵雅 摄 本版图片除署名外均为云南省南亚东南亚区域国际传播中心供图

## 在云南边境线 串起的星图里感受幸福

"我无数次想象站在云南边境线上 的模样:那里有大象漫步、孔雀开屏,更 有青山绿水环抱,藏着动人的故事。"虽 未踏足云南,山东设计师刘鑫却通过笔 下的作品,勾勒出云南边境的鲜活图景。 他设计的"兴滇润边新时代文明实践带" 主题 Logo 以云南 4060 公里边境线为框 架,将374个边境村落化作星辰,再以多 彩线条交织其间。创作中,他用青灰绘出 大象剪影、翠绿描绘孔雀羽纹,以浓绿铺 展青山、浅绿勾勒绿树,还点缀红花增添 村寨的生机。

"生态与家园共生,才是'兴滇'的底 色。"刘鑫说。他将田间欢歌、村寨笑语融 入设计理念,既展现了边境群众对美好生 活的向往,也让自己收获了创作的幸福。

刘鑫最想传递的深意,是374颗"星 辰"各自闪耀又彼此交融。"每个村落都 不是孤立的,它们相互聚合映衬。生态与 人文这般汇聚,就是美美与共的模样。"

在刘鑫看来,边境的幸福还蕴含于 开放的互动中。"线条中的绿树青山是乡 土根基,红花是生活亮色,深浅色彩则藏 着对湄公河流域国家的开放姿态。"他 说,这些交织的线条,如同傣语"宾弄赛 嗨"的温暖问候,连起不同民族与国家。

刘鑫坦言,自己始终向往着能实地探 访这些村落,见证它们如何坚守根脉、拥 抱世界。他感叹:"能为这般幸福图景执 笔,我也透过设计,与云南及周边的'邻居 们'成了心灵相通的朋友。"

本报记者 陈晨